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Αγιολογική Σύναξη για την Οσία Σοφία της 
Κλεισούρας στο Αγρίνιο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Ζωοδόχου Πηγής Αγρινίου
πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 23 Ιανουαρίου 2025, η τέταρτη 
αγιολογική σύναξη, στο πλαίσιο των αγιολογικών διαλέξεων, με γενικό 
τίτλο «Αγίων Επίσκεψις», που διοργανώνει η Ενορία και είναι 
αφιερωμένες σε νεοφανείς Αγίους της εποχής μας.
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Η σύναξη αυτή ήταν αφιερωμένη στην Οσία Σοφία, την ασκήτρια της Κλεισούρας, 
για την οποία μίλησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σισανίου και Σιατίστης κ. 
Αθανάσιος.

Αρχικά, στα προπύλαια του Μητροπολιτικού Ναού, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός, επικεφαλής του ιερού 
κλήρου και του φιλαγίου λαού, υποδέχθηκε απότμημα εκ του Ιερού Λειψάνου της 
Αγίας, το οποίο εκόμισε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σισανίου και Σιατίστης κ. 
Αθανάσιος προς ευλογία και επιστηριγμό των πιστών.



Στη συνέχεια τελέσθηκε η Ιερά Παράκληση της Οσίας Σοφίας, χοροστατούντος 
του Μητροπολίτου Σισανίου και Σιατίστης.

Ο Προϊστάμενος του Ιερού Ναού, Πρωτοπρ. Αθανάσιος Κουλοχέρης προσφωνώντας 
τον Μητροπολίτη Σισανίου και Σιατίστης τον ευχαρίστησε για την παρουσία του 
στην Ενορία και για την μοναδική ευλογία της μεταφοράς του Ιερού και 
Χαριτοβρύτου Λειψάνου της Αγίας.



Αναφέρθηκε στον σκοπό των αγιολογικών διαλέξεων που είναι η γνωριμία με τους 
Αγίους της εποχή μας, αλλά και στους δεσμούς της Ενορίας με την Μητρόπολη 
Σισανίου και Σιατίστης, αφού σε αυτόν τον Ναό χειροτονήθηκε Επίσκοπος ο 
Μακαριστός Μητροπολίτης Σισανίου και Σιατίστης Αντώνιος.

Ακολούθως, ο Μητροπολίτης Σισανίου και Σιατίστης ευχαρίστησε τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνό για την 
πρόσκληση και για την πρωτοβουλία να προσφέρει στους πιστούς την πρωτότυπη 
αυτή σειρά διαλέξεων, με γενικό θέμα τους νεοφανείς Αγίους της Εκκλησίας μας.



Στη συνέχεια μίλησε για την Αγία Σοφία, την οποία χαρακτήρισε «όρος των 
αρετών», υπογραμμίζοντας, ότι η άσκησή της ομοιάζει με την άσκηση των 
μεγάλων ασκητών της ερήμου των πρώτων αιώνων που διαβάζουμε στο 
Γεροντικό, στον Ευεργετηνό και στο Λαυσαϊκό. Η Αγία Σοφία είναι μια Αγία του 
20ου αιώνα που έζησε κάθε περιπέτεια του Γένους μας, δυσάρεστη και ευχάριστη 
και παρόλα αυτά κέρδισε τον ουρανό, σώθηκε, αγίασε και θαυματουργεί.

Ο Σεβασμιώτατος κατέθεσε σκέψεις πάνω στην πονεμένη και αγία βιοτή της 
σύγχρονης Αγίας της Εκκλησίας μας, της Οσίας Σοφίας, που ασκήτευσε όσο λίγοι, 
πόνεσε όσο λίγοι και άντεξε όσο λίγοι και που στο τέλος αγίασε και αποτελεί 



πρότυπο ζωής για κάθε Χριστιανό, αφού αγωνίστηκε ως λαϊκή, με μοναδικούς 
προστάτες, την Παναγία και τους Αγίους.

Παρουσίασε τα βιογραφικά στοιχεία της και περιέγραψε τα χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα της περιοχής του Πόντου, όπου έζησε τα πρώτα χρόνια της επίγειας 
πολιτείας της, το οικογενειακό της περιβάλλον και τις εκκλησιαστικές και 
παραδοσιακές καταβολές μέσα στις οποίες έζησε και διαμόρφωσαν τον χαρακτήρα 
της. Μίλησε για το μαρτύριο της προσφυγιάς, το οποίο δοκίμασε το 1919 μαζί με 
τις υπόλοιπες φοβερές δοκιμασίες και περιπέτειες που υπέστησαν οι πρόσφυγες 
μέχρι να αρχίσουν την καινούργια ζωή τους στον ελλαδικό χώρο.



Παρουσίασε την ζωή της Αγίας στο φημισμένο Μοναστήρι του Γενεθλίου της 
Θεοτόκου στην Κλεισούρα Καστοριάς, που τότε ήταν σε πνευματικό μαρασμό, 
εξαιτίας της ελλείψεως μοναχών και στο οποίο η Οσία Σοφία αγίασε επί 48 
ολόκληρα χρόνια με τους ασκητικούς ιδρώτες και καμάτους της. Αναφέρθηκε στις 
προτροπές και τις διδασκαλίες που η Οσία με διορατικότητα, με πόνο ψυχής αλλά 
και άδολη αγάπη προσέφερε στους προσκυνητές της Μονής. Η ρακένδυτη αυτή 
γυναίκα έγινε πραγματική θεολόγος και διδάσκαλος της ευσεβείας. Κοντά της 
έβρισκαν καταφύγιο κληρικοί και λαϊκοί προσκυνητές της Ιεράς Μονής. Απαντούσε 
στις σκέψεις τους, έδινε λύση στα προβλήματά τους, ενέπνεε κουράγιο και 
δύναμη, τους γέμιζε χαρά και τους κατευόδωνε με πολλές ευχές.

Ο Μητροπολίτης κ. Αθανάσιος τόνισε ότι η Οσία Σοφία ζώντας με τέτοιο τρόπο 
καλλιέργησε τις θεάρεστες αρετές του Ευαγγελίου και με πολύ συντομία ανέλυσε 
μερικές από αυτές, όπως η απλότητα, η αγάπη, η ελεημοσύνη, η φιλοξενία, η 
αυτομεμψία, η ταπείνωση, η ανδρεία, η υπομονή. Ιδιαιτέρως αναφέρθηκε στην 
αγάπη της Οσίας για την Παναγία. Η Θεοτόκος την επισκεπτόταν πολλές φορές 
και την ενίσχυε στον αγώνα της και στις δυσκολίες που αντιμετώπιζε στο 
μοναστήρι της. Αγαπούσε επίσης πολύ τους Αγίους και κυρίως τον Άγιο Γεώργιο 
τον Τροπαιοφόρο και τον Άγιο Μεγαλομάρτυρα Μηνά.



Καταλήγοντας υπογράμμισε ότι όλα αυτά προσέδωσαν στην Αγία Σοφία ιδιαίτερες 
ευλογίες και εμπειρίες, όπως την εμπειρία του ακτίστου φωτός και την εμπειρία 
της συναρπαγής.

«Η ζωή της Οσίας Σοφίας είχε τόσες πολλές παραμέτρους και οι ασκητικοί της 
αγώνες και τα κατορθώματα της είναι τόσα πολλά που είναι αδύνατον να 
ειπωθούν σε μία μικρή ομιλία. Προσπάθησα να μεταφέρω στην αγάπη σας λίγα 
ψήγματα από το χρυσό της Αγίας και λίγα ενδεικτικά στοιχεία από την ασκητική 
και πονεμένη, λαμπερή και αγιασμένη βιοτή της», ανέφερε χαρακτηριστικά ο 
Σεβασμιώτατος και ευχήθηκε η Αγία Σοφία να πρεσβεύει προς τον Θεό για όλους 



μας.

Κλείνοντας την εκδήλωση ο Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. 
Δαμασκηνός ευχαρίστησε τον Μητροπολίτη Σισανίου και Σιατίστης για την 
παρουσία του και για την πνευματικότατη ομιλία του, με την οποία παρουσίασε 
τον ασκητικό πλούτο και την οσιακή βιοτή της ασκήτριας της Κλεισούρας, της 
Αγίας Σοφίας. Τόνισε ότι ο Μητροπολίτης Αθανάσιος κοσμεί την Ιεραρχία της 
Εκκλησίας της Ελλάδος με την σεμνότητα του ήθους του, την ιεροπρέπεια της 
παρουσίας του και το ταπεινό του φρόνημα. Αναφέρθηκε στις πρωτοβουλίες και 
στους αγώνες που ο Μητροπολίτης Σισανίου πραγματοποίησε, ως 
Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Καστορίας, για την προβολή, την 
ανάδειξη και την αγιοκατάταξη της Οσίας Σοφίας και αναφέρθηκε επίσης στον 
Μακαριστό Μητροπολίτη Καστορίας Σεραφείμ, Γέροντα του Αγίου Σισανίου, με τον 
οποίο και ο ίδιος συνδεόταν με στενούς πνευματικούς δεσμούς.



Ολοκληρώνοντας ανέφερε: «Ας κρατήσουμε, λοιπόν, αδελφοί μου, όλα όσα σήμερα 
ακούσαμε για αυτήν τη μεγάλη οσιακή μορφή της Εκκλησίας μας και των ημερών 
μας. Να την επικαλούμαστε στις προσευχές μας και να είμαστε βέβαιοι, ότι θα 
μεσιτεύει για εμάς και θα μας ενισχύει στο πνευματικό μας αγώνα».



Η επόμενη αγιολογική σύναξη θα πραγματοποιηθεί στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Ζωοδόχου Πηγής Αγρινίου την Πέμπτη 27 Φεβρουαρίου 2025 και ώρα 18:00. Θα 
είναι αφιερωμένη στον Όσιο Βησσαρίωνα τον Αγαθωνίτη, για τον οποίο θα μιλήσει 
ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Γερμανός, Καθηγούμενος της Ιεράς Μονής 
Αγάθωνος Λαμίας.

Περισσότερες φωτογραφίες:














